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Interesele României în 
actualul răiboiu.

' D-l Vintilâ I. Prătianu oanoscutul băr
bat politic al ţării româneşti a ţinut nu d e 
mult o importanţă conferinţă despre „intere
sele României în aciuatul război“, care a apă
rut acum înU’o bro ură. Reţin, m din această 
broşară partea dnală, în care distinsul bărbat de 
stat vorbeşte despre principiile ce trebue să for
meze directivele în conducerea politicei externe 
a unui stat In condiţiile grele în care se gă
seşte România.

Statele mai mici—scrie d-l V. 
Brătianu—nu pot avea înrâurire în- 
tr’un conflict atât de mare, nici prin 
diplomaţia nici prin forţa lor mili
tară; în anumite momente şi situa- 
ţiuni însă ele pol face să atârne 
cumpăna într’o parte sau în alta. 
Ele pot să-şi sporească autoritatea 
legând-o de un interes generai eu
ropean sau mondial. Dacă forţa noa
stră nu poate din nenorocire să ne 
permită a lupta ca Statele mari, 
putem încă lega soarta noastră de 
aceea a libertăţii navigaţiunii pe 
Dunăre şi in  Marea Neagră, de 
regimul strâmtorilor dela Cons- 
tantinopol şi de ntvoia de a păs
tra şi a întări la gurile Dunării 
un neam şi deci un Stat naţional 
cât mai puternic, element de civi
lizaţie europeană.

Cu cât politica noastră va fi 
mai întemeiată pe aceste interese, 
cu atât mai ascultat va fi glasul nostru.

Intr’o ciocnire aşa de mare cum 
e cea de azi, o forţă m ai mică, 
râu folosită, nu  numai că poate 
să nu aibă nici un efect, dar
poale chiar să fie sdrobită. In cur
sul evenimentelor însă un Stat mai 
mic poate găsi un  moment favo
rabil de echilibru al forţelor beli- 
gtrante, când intrarea lui în joc să 
facă să atârne cumpăna în ti’o parte 
sau în alta.

Să ni amintim, în privinţa a- 
ceasta, rolul important ce l-ara a- 
vut după prima respingere a ruşilor 
la Plevna, când mica armată română 
a oprit înaintarea turcilor.

Războiul actual fiind lung şi 
puterea de rezistenţă a Statelor 
mici fiind mai redusă, ele pot fi is
tovite înainte de a se ajunge la mo
mentul deciziv final.

De aceea, toată dibăcia pentru 
un Stat secundar esle să-şi păstreze  
cumpătul pentru ca cu judecata lim
pede şi rece, să-şi aleagă îu acest 
scop momentul cel mai favorabil şi 
atunci, dând maximul de efort, să 
poată obţine maximul de efect. Roa
dele acestei acţiuni pot fi şi mai a- 
sigurate prin concordarea ei cu ac
ţiunea altor factori rămaşi şi ei până 
aci în rezervă.

Suntem îndemnaţi şi dintr’o 
parte şi dintr’alta să întrăm îa luptă 
pentru revendicările noastre naţionale.

In lupta de distrugere pe care fie
care imperiu o proclamă contra ce
luilalt, aceleaşi State ni recunosc 
unele drepturi, a căror simplă enun
ţare din partea unui Stat ca al 
nostru, ar fi fost considerată ca o 
crimă de lese-Europa. Războiul ge
neral a pus îu afară de noi chiar 
şi în întregul lor, chestiuni pe cari 
nu nădăjduim să le vedem puse în 
discuţie nici chiar în vremea când 
voi trăi copii noştri.

Puterile cele mari, în lupta de 
distrugere ce duc unele contra 
altora, vor avea mai cu seamă îu 
viitor nevoie de ajutoare. Sporirea 
ce fiecare grupare o făgăduieşte azi 
unor State mai mici nu este isvo 
râtă numai din dorinţa de a recu
noaşte drepturi naţionale, dar spre a 
întări aceste State pentru ziua de 
mâine, cu rezerva tutelei lor

Ori în ce parte ar fi victoria, 
apare pentru toţi nevoia unui Stat 
mai puternic la gurile Dunării.

Numai greşelile noastre ar pu
tea face ca această întărire să 
fie făcută în dauna şi nu în folosul 
nostru.

Dacă isbucnea înaintea păcii 
dela Bucureşti, războiul general ne-ar 
fi găsit într’o situaţie mai precară 
ca cea de azi. Evenimentele din 
1913 au lămurit situaţia respectivă 
a Statelor balcanice, au sfârşit pen
tru ori ce veleitate de ocupare peste 
Dunăre, au creat interese comune 
cu unele regate dela sud, interese 
de care putem ţine seamă mai 
cu siguranţă în atitudinea noastră 
viitoare.

Pe de altă parte, pregătirea 
făcută cu prilejul mobilizării d;n 
1913 şi a păcii dela Bucureşti ne-a 
făcut să sporim atât forţa materială 
de care putem dispune cât şi auto
ritatea morală de care orice Stat 
are nevoie pentru apărarea dreptu
rilor sale.

D-l Vintilă Brătianu încheie 
astfel :

„Cu seriozitate, cu chibzuire şi 
cumpătare, nepierzând nici un minat 
pentru întărirea noastră sufletească 
şi materială, se pare că şi de rân
dul acesta România este ajutată de 
acel D-zeu al părinţilor noştri Care 
din două provincii subjugate a făcut 
Regatul român de sine stătător.

„De o singură primejdie să ne 
temem: de uşurinţă şi de gre
şelile noastre proprii. Ele ar pu
tea, fie să anuleze condiţiile favo
rabile ce ni se pregătesc fie, prin 
pierderea conştiinţei realităţii, să 
pună în joc, în mijlocul unei zdrun
cinări nemai pomenite, existenţa 
chiar a Statului nostru şi deci a 
neamului românesc“.

Blocarea apelor engleze.
— Noul schimb de note între guvernul 

american şi german. —
După primul schimb de note 

între guvernul american şi german 
în chestia blocadei apelor din jurul 
Angliei, guvernai american a pre
zentat cu data de 22 Febr, n. o 
nouă notă guvernului german şi 
englez, în care propune o înţelegere 
pe baza următoarelor condiţiuni:

1. Minele p’utitoare să nu fis a- 
şezate de n»cî un beligerant în apropiere 
de ţărm nici îd largul măre»; minele 
stabilite să nu fie aşezate de nici un 
beligerant nicăieri în largul mărei, 
afară de scopul exclusiv de apărarea 
unui port; toate minele ar trebui să 
poarte marca ţârei care le-a aşezat şi 
aceste mine să fie cor itruite în aşa 
fel încât să na mai fie periculoase dacă 
s’ar desprinde de ancora lor;

2. Vasele sub-marine să nu fie 
întrebuinţate de nici un guvern spre 
a ataca vapoarele comerciale de ori ce 
naţionalitate, afară de exerciţiul drep
tului de arestare şi de percheziţie.

3. Guvernele celor două ţări ar 
trebui să dedare că vapoarele lor de 
comerţ nu vor întrebuinţa pavilioanele 
neutrale.

4. Anglia ar trebui să declare că 
mărfurile alimentare să nu fie privite 
ca contrabandă; autorităţile engleze să 
nu oprească vapoarele având pe bord 
astfel de încărcături dacă ele sunt a- 
dresate agenţiilor germane arătate de 
guvernul Satelor Unite spre a primi 
astfel de alimente în scop de a ie 
distribui negustorilor germani autori
zaţi să le repartizeze printre populaţia 
civilă. Germania ar trebui să declare 
că astfel de alimente importate în 
Germania din Statele Uuite sau din 
alte state neutrale, să fie distribuite 
numai prin populaţia civilă. Guvernul 
german ar trebui să garanteze că nu 
va rechiziţiona astfel de alimente şi 
să nu permită să fie întrebuinţate 
pentru hrana armatelor ei.

La această notă Germania a 
remis guvernului american cu data 
de 28 Febr. un răspuns, ţinut în 
termini amicali, spunând intre altele:

I. Guvernul german ar fi gata a 
remite declaraţiunea sugerată relativ la 
neîntrebuinţarea minelor plutitoare.

II. Submarinele germane ar între
buinţa forţa contra vaselor comerciale 
sub un pavilion oare care, numai în 
măsura în care aceasta ar fi de trebu
inţă pentru utilizarea dreptului de o- 
prire şi de percheziţlune, spre a vedea 
naţionalitatea vasului sau prezenţa con
trabandei i i  bord, în care caz submari
nele germane ar lucra conform regule- 
ior curente aie dreptului internaţional.

III. După cum,nota americană pre
vede, restrângerea indicată în întrebu
inţarea submarinelor va avea ioc cu 
condiţiunea ca vasele comerciale ina 
mice să se abţie de a întrebuinţa pavi
lionul neutru. Ar fi deasemenea bine 
înţeles, că vasele comerciale să renunţe 
la orice armament şi rezistenţă, de 
oare ce o atare conduită contrară drep
tului internaţional face cu neputinţă o

acţiune conformă cu dreptul internaţio
nal din partea submarinelor.

IV. Reglementarea sugerată de 
guvernul american a importaţiunii le
gitime a merindelor în Germania apare 
în genere ca acceptabilă.

Reglementarea s’ar limita la im
portaţi unea maritimă ; ea ar cuprinde 
de altfel şi importaţi unea indirectă din 
porturile neutre. Guvernul german ar fi 
deci gata a remite declaraţiuni con
form cu cele pe cari ie prevede nota 
americană, ca întrebuinţarea de cătră 
populaţiunea ce nu ia parte la răsboiu 
a merindelor să fie garantată; dar mai 
mult, guvernul german trebuie să ţ*e 
ca importaţiunea altor materii prime 
brute, cari servesc vieţei economice pa
cifice, inclusiv hrană şi furaj să fio fă
cut ă cu putinţă. Pentru aceasta guver
nele inamice ar trebui să lase să pă
trundă în Germania în mod liber ma
teriile brute citate în lista lucrurilor 
libere din declaraţiunea de la Londra 
asupra dreptului naval şi ar trebui să 
trateze materiile citate în lista de con
trabandă relativă după aceleaşi principii 
ca merindele.

Guvernul german speră, că acor
dul sugerat de cătră guvernul americ a 
ar putea fi realizat, ţinând socoteală de 
observaţiuniie de mal sus şi ca astfel 
navigaţiunea şi comerţul pacific al neu
trilor, să nu mai aibă îa viitor a suferi 
de contraloviturile răsboiului naval mai 
mult decât este absolut necesar. Aceste 
contiaiovituri ar fi încă şi mai uiicşt - 
rate dacă, precum s’a ir di cat în nota 
germană de ia 16 curent, s’ar putea 
găsi mijloace spre a face cu neputinţă 
exportaţi unea materialului de răsboiu 
din ţările neutre cătră ţările beligerante, 
ori cari ar fi pavilioanele vaselor, care 
ar transporta acel material.

Guvernul german trebuie s i  re 
zerve fireşte atitudinea sa definitivă 
până in momentul în care, pe temeiul 
unor noui comuaicaţiuni al guvernului 
american: va fi în măsură să aprecieze 
ce angajamente e gata a lua din parte-i 
guvernul britanic.

Chestiunea minelor de pe 
Dim&i'C. Din Viena, se anunţă : ia 
urma protestare! trimise de preşedin
tele consiliului bulgar, d. Radoslavoff, 
guvernelor ausfcro-ungar, rus şi sârb 
din cauza minelor aşezate în Dunăre, 
»Korrespondenz Bureau« declară că se 
înţelege că guvernul bulgar, spre a nu 
lăsa să planeze vre-o bănuială în pri
vinţa neutralităţii sale, s’a adresat cu 
protestarea lui cătră toate statele beli
gerante mărginite da Dunăre. Totuşi, 
acest fapt nu schimba nimic la con
statarea câ, precum se ştie, toate mi• 
nele aşezate in Dunăre sunt exclusiv 
ruseşti sau sârbeşti.

B u lgaria  îşi rid ică efec
tivul armatei. Din Sofi i se anunţă:

Ministrul de răsboîu bulgar a do 
pus la Cameră un proiect de lege prin 
care toţi cetăţenii bulgari sunt ţinuţi 
să fie sub arme, ceea-ce va ridica 
efectivul armatei cu 180.000 de oameni.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 3 Martie. — Din marele 
cartier generai al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Am respins după lupte sân
geroase trupele ruseşti, cari înaintau 
pe lângă Biala , spre sudost dela 
Zăklicyn. Pe înălţimile din dreapta 
şi stânga văii Laborţa, precum şi 
spre nord dela Cisna luptele ţiu 
încă. Prin unele locuri se dau lupte 
şi noaptea. Pretutindenea unde le-a 
succes trupelor noastre, ca să câştige 
teren, duşmanul a trecut în contra
atacuri, pn cari însă noi le-am res
pins întotdeauna prin izbiri sânge
roase* Mai ales în regiunea şoselei 
dela Haligrod au încercat Ruşii, ca 
să înainteze cu forţe mari folosin- 
du-se de marile văforniţe de zăpadi. 
Atacul acesta însă, carea ajuns 
până în nemijlocită apropiere de noi, 
a fost zădărnicit de focul tunurilor 
şi al mitraliezelor noastre suferind 
duşmanul aici mari perderi. Pe 
celelalte fronturi n’a obvenit vre-o 
schimbare mai esenţială ; decurg 
numai lupte de artilerie.

Iu jurul Przemysl-vAm e linişte.
General de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 4 Martie. — Buletinul ofi
cial ai marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Un vapor francez, care tran
sporta muniţii şi care a fost ordo
nat spre Meuport din nebăgare a de 
seamă a matrozilor beţi s’a rătăcit 
pe drumul spre Ostenda unde s’a 
aprins şi s’a scufundat. Am salvat 
personalul rănit. Pe înălţimile 
Loretto, spre nordvest dela Arras, 
trupele noastre au ocupat eri o 
poziţie duşmană de 1600 de metri 
făcând prizonieri 8 ofiţeri şi 558 
de soldaţi şi capturând 7 mitral
ieze şi 6 tunuri de calibru mai 
mic. După amiazi am respins cu 
uşurinţă contra-atacurile duşmane. 
Atacurile Francezilor în Champag- 
we şi în  pădurile argonice, spre 
vest dela St. Hubert, au fost ză
dărnicite. Cu ocazia contra-atacurilor 
noastre i-am smuls duşmanului un 
tranşeu. Deasemenea au dat fiasco 
atacurile franceze şi în pădurile 
Cheppy. Conform uneia dintre

Dardanelele.
De secoli întregi se desbate ches

tiunea Dardanelelor şi Bosforului, ches
tiunea »strâmtorilor« cum i se mai zice, 
fără ca diplomaţii să fi ajuns la un re
zultat, din cauza marilor interese în 
joc, Ba, cancelariile se deziceau şf con
traziceau, după interesele momentane; 
să se deschidă, când Europa dădu Ru
siei în Crime» lovitura din 1854; să se 
închidă, când Rusia voi să trimeată în 
1904 flota din marea Neagră contra 
Japoniei.

Ruşii, considerând marea Neagră 
ca o mare a lor, sunt cei cari sufăr că 
portarul acestei mări, e Turcia, care 
deschide şi închide poarta după capri
ciile şi interesele ei.

De\ aci dorinţa aliaţilor de azi ai 
Rusiei, de ale deschide, de a le forţa 
cu orice preţ, şi îndârjirea ca care &- 
listele Turciei sprijină, apără îuchiderea.

Vom arăta acum importanţa aoes-

tor două strâmtori din punct de vedere 
militar şi cum şi-a ^ferecat bătrâna 
Turcie această poartă, — de fapt două 
cu minunatul Constantinopol la mijloc 
şi în ce stă tăria.

Tăria Dardanelelor şi Bosforului 
constă mai întâi în strălucita configu
raţie a strâmtorilor. Un canal şerpuit 
si îngust, lat aci de 800 metri, aci de 
2—3 kilometri, care ca şi într’un de
fileu, împiedica vasele inamice de a-1 
pătrunde şi străbate pe fronturi largi 
şi le sileşte a veni pe rând, unul câte 
unul, sub focul bateriilor de uscat.

O concentrare a focurilor e deci 
imposibilă: mai mult încă : vasele se 
maschează unele pe altele, împiede* 
cându-şi tirul. Pe rând deci vor fi 
lnate în primire, şi dacă nu scufun
date, cu siguranţă grav avariate, scoase 
din luptă.

Un curent străbate canalul, pro
vocat de apa ce curge din marea Neagră 
prin Bosfor, marea de Marmara şi Dar- 
danele spre Arhipelag, curent care, în

unele locuri, e atâta de puternic în 
cât în timpuri normale provoacă aproape 
zilnic accidente, ciocniri ş» puneri pe uscat. 
Cu atăt mai grea va fi manevra vaselor 
de războiu ce vor căuta a forţa trecerea, 
manevrei fiind subjugată conducerei 
focului. Din două una: ori focul nu va fi 
eficace, din cauza cerinţelor manevrei 
vasului, — ori acesta va risca să fie 
aruncat pe uscat ori peste alt vas, ca
lând a servi tirul.

Malurile înalte şi în teresa au per
mis aşezarea pe înălţimi a artileriei, 
pentru a bombarda dela distanţă flota 
inamică precum şi instalarea de baterii 
aproape de nivelul apei, ale căror obuze 
de ruptură şi pătrundere vor găuri 
cuirasele, — distanţa fiind prea mică, 
— şi cufunda cu siguranţă vasele ce 
ar Intra printre ele sau ar apărea în 
bătaia tunurilor de pe înălţimi.

Armamentul e alcătuit din nenu
mărate forturi cu parapete de beton 
armat, piatră sau pământ şi aşezata în 
poziţii admirabile, aşa cum geniul miii- 
tăresc al turcilor din vechime a ştiut

sa le aleagă. Forturile su it armate cu | 
tunuri de calibru mare, ochite gata i 
cele de jos, asupra unor puncte de re- ' 
per vopsite pe malurile opuse: când 
vasul inamic acoperă reperul, se dă foc 
şi lovitura e sigură, — iar cele din ba
teriile de sus, gata a urmări inamicul. 
Nu traversează ui meni sirâmtorile, fără 
ca pe lângă admiraţia splendorilor cu 
cari natura dornică le-a îuipododît, să 
nu simtă şi o strângere de inimă în faţa 
gurilor de ioc, cari ca şi ţtpii unui 
arici, stau sbârilte, aşteptându şi duş
manul.

Tunurile sunt servite şi mai ales 
ochite ca sângele rece cunoscut turci
lor, — încet, dar sigur, — sânge rece 
care se poate assmăna numai cu ai 
englezilor. Conducerea focului e încre 
dinţată ofiţerilor germani, şi ca atare 
la înălţimea situaţiei.

La greutăţile pe cari natura le-a 
pus la îndemâna turcilor, aceştia au a- 
daogat încă u a a : baraje'e de torpile, 
— cari au ca scop s i tas calea vaselor 
cari prin iuţala lor ar scăpa de urgia

gurilor de foc sau s t  ţie pe loc, şi deci 
sub focul bateriilor, vasele cari vor 
proteja pescuirea lor

In definitiv aliaţii dacă intenţio
nează serios cucerirea strâmtorilor vor 
fi siliţi să reducă la tăcere focurile dela 
intrare, luptând deia distanţe mari şi 
profitând de numărul vaselor, spre a 
copleşi gin sul forturilor, apoi treptat să 
descopere prin baloane şt să pescuiască 
cu cârlga minele submarine, să reducă 
la tăcere forturile ce le vor mai întâlni, 
şi cari nu se întind mai departe de 
N i gara ia Dardaue’e, şi mai jos de 
Kavac la Bosfor, — să caute vasele de 
război turceşti de cari se zice că nu ar 
mai avea cărbuni şi muniţii, şi apoi să 
impus pacea în fata Cornului de Aur 
uimit, — mai ales dacă şi ruşii se vor 
încumeta să facă acelaşi lucru contra 
Bosforului.
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ştirile trimese in lamea-largă de 
pe turnul Eiffel, Francezii au îm
puşcat cu succes asupra unei co
loane germane, care era în marş 
spre înălţimile Taure. Trebue să 
confirmăm şi noi adevărul eacep- 
ţional spus în tr’această. ştire. Numai 
cât coloana din vorbă consta din 
prizonieri francezi, dintre cari au 
căzut morţi 38, iar răniţi 5.

Pe câmpul de operaţii dela ost: 
Atacurile pe cari Ruşii le-au în
dreptat în contra noastră la Grodno, 
au fost zădărnicite izbindu-se de 
focul nostru din flanc. Deasemenea 
şi spre nordost dela Lomza, am 
zădărnicit atacurile ruseşti cauzând 
duşmanului perderi grele.

Spre sud dela Mysniecz şi 
Chorzile, precum şi spre nord vest 
dela Prasnis, Ruşii atacă din nou.

Pe celela te părţi ale frontului 
n’a obvenit nici o schimbare.

Pentru comitatul Braşovului, 
ori numai pentru ciangâi?
După cum afla ziarul din loc 

»K'onsiădfer Zeitung« misiunea d lo r : 
conte Mikes, prefectul comitatului Braşov 
şi Dr. Kari E. Schnell primarul Bra
şovului, cari la invitarea guvernului 
au călătorit Luni d. a. la Budapesta In 
chestia prevederii comitatului resp. a 
oraşului cu bucate, — a fosf terminată 
cu succes. Căci guvernul s 3 a evita 
primejdia unei lipse mai mari de pâine 
în acest ţinut, a p u s  începând i u l  
Martie n. la dispoziţia autorităţilor 
competente pentru satisfacerea lipsu
rilor alimentare ale oraşului Braşov 170, 
— iar pentru comitat 44 de vagoane 
do bucate, cu observarea, că aceste 
bucate vor trebui să ajungă până la 
sfârşitul lui Iulie n. Autorităţile vor 
da apoi aceste bucate morilor din 
Braşov spre a le măcina în cunoscuta 
»faină de războiu« amestecată din mai 
multe feluri de bucate conform rapor
tului prescris. Bineînţeles măcinarea se 
va face sub controlul strict al autori
tăţilor. Aceste apoi vor împărţi făina 
pe la brutării şi prăvălii, cari vor vinde 
pâinea eventual făina cu preţurile le
gale. E de observat însă, că la vânza
rea acestor alimente se va adopta sis
temul german. Se va stabili anume 
pentru fiecare membru al familiei (aici 
se înţeleg şi copii de ori-ce vârstă ar 
fi) un maximal ce poate fi Uferat şi a- 
nume: 2 chiiograme de pâine pe săp
tămână, ori un chiiogram şi trei sfer
turi de făină pe aceeaş durată de timp, 
precum şi Vs chiiogram de făină de 
fiert. Autorităţile respective constatând 
apoi numărul membrilor fiecărei fa
milii va elibera bonuri pentru pâinea, 
ori făina, pe care aceste familii o pot 
cumpăra. Dacă bonurile se liberează pe 
mai multe săptămâni, atunci aceste bo
nuri vor fi pentru fiecare săptămână 
de altă şi altă coloare.

Pănă aci toate bune. Azi dimi
neaţă însă primim foaia ungurească 
din lcc »Brassói Lapok«, in care nu 
se predau lucrurile chiar aşa de neted. 
Această foaie spune, că un colaborator 
al ei intrebându 1 pe primarul oraşului 
Dr Schnell asupra rezultatuiuî misiune! 
şale la Budapesta, acesta ar fi zis, că 
guvernul a pus la dispoziţia oraşului 
170 de vagoane de bucate, iar 44 de va
goane le-ar f i  pus anume numai la dispoziţia 
comunelor de ciangăi din comitet. Acest 
lucru îl accentuiază numitul organ ungu
resc şi în eomentarul scurt, pe care-1 face 
declaraţiilor d. Dr. Schnell.

Deocamdată ne abţinem dela co
mentarii întrebând numai pe cei com
petenţi : Care ziar a reprodus corect 
declaraţiile d-lui primar : »Kronstâdter 
Zeitung«, ori »Brassói Lapok«. ?

*.Ori poate se recurge iarăş la 
moda binecunoscutelor mistificări de pe 
vremuri...

Anglia reluzll mediaţi ţi
nea Statelor-Unite. Coresponden
tul din Washington al lui »Dailly Cro- 
nicle« confirmă că Anglia a înştiinţat 
guvernul american, că nu primeşte pro
punerea de mediaţiune. Anglia zice că 
vrea să aibă mână liberă, pentru că 
Germania a declarat apele engleze ca 
teritoriu de răsboiu.

Conflictul cliluo-japonez.
Din Roma se anunţă :

„Novoje Vremja“ confirmă după 
ştiri primite din Peking, că preşe
dintele consiliului chinez ar fi co
municat ambasadorului japonez că 
China refuză să primească toate ce
rerile prezentate de Japonia ce pri
vesc concesiuni teritoriale în cuprin
sul Imperiul ceresc.

G A E R Î A  T R A N S I L V A N I E I .
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Din pai lomentul român«
In şedinţa de Mercuri a camerei române 
dl /  Brătiana, preşedintele consiliului 
de maiştri a depus următoarele pro- 
ecte de lege: 1) Proectul pentru che
marea sub arme a contingentului 1915.
2) Proectul de lege pentru modificarea 
legii rechiziţiiior. Urgenţa cerută să 
admite aplause. D. Enu Costinescu 
ministi , de finanţe a depus urmă
toarele proecte de lege: 1) Proectul de 
lege entru acordarea unei pensii via
ger«. <ie 600 lei d-nei Ana SpiruHaret.
2) Proectul de lege pentru amânarea 
recensământului general.

Punându-se apoi la vot proiectul 
de lege pentru controlul străinilor, a 
fost admis ca 71 voturi contra 10.

In şedinţa de Mercuri a Senatului 
dl C. C. Dissescu a anunţat următoarea 
interpelare d-lui ministru al afacerilor 
străine cu privire la atacul îndreptat 
de Puterile Triplei înţelegeri asupra 
Dardanelelor:

„Interesul european în strâm- 
torile dela Constantinopol este în 
ajun de a se rezolvi. Întreb gu
vernul dacă ne poate da asigurări 
formale că nu se va rezolvi fără noi.“

*

Guvernul, a hotărât a nu prezenta 
un nou buget pentru exerciţiul viitor, 
va cere Camerei autorizaţiunea de a 
aplica bugetul în curs şi pentru 1915 — 
916, cu facultatea de a face reduceri. 
Economiile obţinute prin reduceri vor 
servi la costituirea unui fond pentru 
acoperirea creditelor extraordinare.

Sesiunea Corpurilor Legiuitoare, 
va fi din nou prelungită cu câteva zile.

Războia, vitejie, 
învingere şi pace.

{Din „Comoara de citate“ adunate 
de I. Dariu.)

Urmare.

Veţi fi tot ce doriţi să fiţi, căci 
puterea voinţei e aşa de mare, încât 
când se întâmplă de se uneşte cu vo
inţa supremă ajungem tot ca dorim 
să ajungem în serios şi neîndoios.

Jean Paul, (Uichter).
*

Rugina descurajării nu e îngă
duită să se aşeza pe sufletele noastre, 
ca neizbânda clipitei de acum, nu trebue 
să ne facă să părăsim, ci mai ales să 
sporim munca bărbătească pentru do
bândirea de bunuri nouă ale vieţii 
noastre obşteşti.

Dr. D. P. Barciana, Cuvânt festiv 
rostit la aniversarea de 25 ani dela m oartea 
metrop. Andreiu baron de Şaguna (25 Iunie, 
1898.)

*

De nu nQ-ajutâ Dumnezeu, nu poate 
S’ajute nîci un împărat din lume.

Schiller, W ilhelm Teli II. 1.
*

Forţa brachială iese şi poate ieşi 
uneori triumfătoare, dar ea nu poate 
suprima adevărul, iar în acest punct 
Rusia nu şi poate justifica răpirea Ba
sarabiei.

„Gazeta Transilvaniei“ la centenarul 
dela răpirea Basarabiei, 1912 Nr. 106.

*
Forţa brutală pretutindeni şi to t

deauna a rămas şi va rămânea biruită 
cu desăvârşire de forţa spirituală.

Contele Ştefan Széchenyi.
*

. . .  Când însă compromisul e ză* 
dărn*cît trin  faptul, că una dintre a- 
ceste tre puteri (adecă dintre rege, ca
mera şi senat) vrea să-şi impună vo
inţa printr’un absolutism doctrinar . . .  
se nrsc conflicte, iar conflictele, dupăce 
viaţa de stat nu poate să stea pe loc, 
se prefac în chestiuni de putere. Celce 
are puterea in mână, face cu ea ce vrea.

Bismarck.
(Acesta este adevăratul înţeles al frazei 

atribuită lui Bismarck că: „Forţa primează  
d r e p t u l sau: Puterea premerge dreptului).

*
De-i vorba să jer ifim al nosiru sânge, 
S’o facem pentru noi: vom cumpăra 
Mai ieftin libertatea ca robia!

Schiller, W  il beim Teli II. 1.
*

Adese se tâmplă, cela co va să-şi 
întoarcă bătaia, de două-ori îl bat.

Grigorie Ureche, Cronicar, prin jum ă
tatea întâia a veacului XVIL

*

Ce nu lucrează în lume avuţiai 
Banii răscolesc în lume împărăţiile şi 
mari cetăţi surpă, cum zice uu cuvânt 
leşesc: »Sula <le aur zidul pătrunde«.

Logofătul Miron Costin, cronicar, pela 
sfârşitul veacului XVII.

^ T I P O G R A F I A  A. MU

Altruistul se jertfeşte pentru altul, 
pentru ţară, pentru omenire, pentru o 
idee; se jertfeşte blând şi liniştit ca 
Iisus pe cruce, se jertfeşte blând şi fe
ricit, fiind bine încredinţat că eul nu 
poate să piară, că nici o moarte nu 1 
poate nimici, că el stârneşte, se con
servă ; altruistul mănâncă moartea, după 
vorba lui Shakespeare, a celui mare 
între cei mai mari: »Velmânca moartea, 
cea mâncătoare de oameni, şi, moartea 
odată moartă, nu vei mai muri nici o- 
dată«.

B. P. Hajdeu, Sic cogito.
*

Nu bai cei mulţi pre cei puţini, nici 
cei puţini pre cei mulţi, ci numai cum va 
Dumnezeu.

1. Neculcea, Cronicar, prin jumătatea 
Întâia a veacului XVIII.

*
A muri pentru ceva frumos şi a 

trăi pentru ceva ban, e visul fiecărui 
brav soldat.

Din aforismele Reginei Natalia.

Timpul suprem a venit ca să ne 
bizuim numai pe noi înşine. Nizuinţa 
tuturor popoarelor de astăzi este de a 
ajunge, pe toate căiie, ia cea mai de
săvârşită cunoştinţă de ele şi forţele lor 
morale şi materiale.

Prof. univ. D. Drăghicescu, Psichologia 
poporului român pag. 23.

*
(Va urm a)

înştiinţarea cucuruzului 
de vândut pentru armată.
Cu abatere dela circularul minis

terial din 15 Februarie n. c. Nr. 6080, 
prin care comisiunea economică regni- 
colară (a ţării) a fost împuternicită a 
cumpăra cucuruzul dela acei propie- 
tari, cari dispun de prisoase (preşte 
trebuinţele lor) de cucuruz şi pe care 
erau îndatoraţi să’l înştiinţeze ia pri
măriile comunale până la 1 Martie n. 
c. — înaltul minister de agricultură, 
prin telegrama sa urgentă Nr. 8159 
Prez, ne vesteşte, că a dat o nouă 
împuternicire comisiunii, casă cumpere 
cu preţurile escepţionale şi cucuruzul, 
pe care producentii (economii) îl vor 
înştiinţa până la 35 Martie n. c.

Spre ştire amintim, că pentru 
maja metrică de cucuruz numit măsaua 
calului se plăteşte 27 coroane, pentru 
mm. de cucuruz cinquantin'florentin, 
putyi şi pentru cucuruzul cu bonul alb 
rotund 30 cor. de mm. Cucuruzul tre
bue să fie uscat, bine cernut şi pus în 
sacii ce se dau în acest scop. Preţul 
se plăteşte îndată la luarea iui în 
primire. Dacă cucuruzul se ia în pri
mire în cursul lunii Aprilie sau Maiu, 
pe lângă preţul cucuruzului ob cinuit 
şi cel numit măsaua calului, se mai 
plăteşte un adaus de câte 1 cor. la 
mm., pe lună, iar ia celelalte soiuri 
câte 50 bani.

Cucuruzul ce nu se va înştiinţa, 
se va rechiziţiona (cumpăra) şi fără 
voia proprietarului şi se va plăti nu 
cu preţul de sus, ci cu preţul stabilit 
de autorităţi.

Punem la inima celor îndrept 
acestea orândueli.

S i b i i u ,  2 Mart’e n. 1915.
Comitetul centrai al »Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu.

Pani. Lucaţa Vie. Tordăşianu
prez. secretar.

Adunarea casinei române.
Fiindcă la adunarea generală ţi

nută Dumineca trecută au participat 
mulţi membri cari, manifestând un 
deosebit şi îmbucurător interes, au a- 
preeiat şi discutat actuala situaţie a 
casinei ceva mai pe larg şi mai temei
nic ca de altă dată: n’a mai rămas des
tul timp disponibil pentruca adunarea 
să poată rezolvi toate obiectele puse la 
ordinea zilei.

De aceea subscrişii funcţionari, 
\ chemaţi din nou la conducerea casinei, 

avem onoarea a invita pe toţi p. t. 
domni membrii ai casinei la o a doua 
şedinţă a adunârei generale care se va 
ţinea Duminecă în 7 Martie (22 Febr. 
v.) 1915 la 4 oare p. m. în sala de şe
dinţe a casinei şi va avea să rezoiveze 
încă următoarele obiecte:

1) Alegerea revizorilor pe a. 1915
2) Abonnrea ziarelor pe 1915.
3) Votarea bugetului pe 1915.
4) Proouneri eventuale.
Ţinând seama de faptul că urca

rea taxelor de membrii dimpreună cu 
noua modalitate de plată a fost votată 
de adunarea generala tocmai aşa cum 
a propus-o vechilii Comitet şi că prin 
urmare este deja obligatoare: avem 
onoarea a înştiinţa pe p. t. domni mem
brii ai casinei, că până vom putea lua 
dispoziţii mai amănunţite, înscrierea de 
membrii şi plata taxelor urcate ori nu- 

I mai a ratelor scadente, se pot face cu 
j începerea dela 4 Martie n. 1915 la subs

R E Ş I A N U  B B A  N I S  C E

crisul cassar, care se va afla în fiecare 
zi deia 5 oare până la 7 oare p. m. în 
localul casinei.

Invităm deci cu toată stima atât pe 
p. t. intelectualii români din Braşov şi 
din împrejurime ca să se înscrie de mem
brii ordinari şi extraordinari ai casinei 
căi şi pe aceia cari s’au înscris deja ca 
să îşi achite taxele întregi ori cel puţin 
rata deja scadentă.

Braşov în 2 Martie 1915.
Noul birou ai »Casinei române din 

Braşov«: Dr. Nicolae Vecerdea, preşe
dinte, Fetru A. Popovici, v.-preşed nte 
Dr. loan Garoiu, secretar, Nicolae Fur
nică!, cassar.

Ş T I R I .
— 20 Februarie v. 1915.

D i s t i n c ţ i i  m i l i t a r e .  Din Monitorul 
Oastei Nr. 32 reţinem următoarele dis
tincţii:

Crucea pentru merite militare 
cl 3 cu decoraţia de războiu s’a 
conferit locotenent colonelului ştabu
lui de artilerie Alexandru Banzu.

Cu prea înalta laudă, (S'gnum 
laudis) au fost distinşi: căpitanul 
loan H idu  din reg. 3 i şi subloco
tenentul Radu Nicoara dela regim, 
de căi ferate.

Medalia de aur pentru vitejie 
s’a conferit infanteristului Vasile 
B an  din reg. 31.

Medalia de argint pentru vi
tejie cl. I. s’a conferit următorilor : 
aspirantului de ofiţer î. r. Daniil 
Androne, infanteriştilor loader Bo- 
jecan, loan Gogonea şi Aurel So- 
fonca toii din reg. 31, caporalului 
Ştefan Cazma din reg. 63, sergen
tului Luca Potocar şi ordonanţei 
Iicob Cuc din reg. 17, artileristului 
Antoniu Benşa din reg de art 8, 
caporalului Iosif Dobrin din bat. 3 
de sappeuri, sergentului loan Ruhan  
şi inf. Ştefan Moisici diu reg. 71, 
sergentului major de ştab Ştefan  
Ckdeiu din reg. 72, sergentului Ta- 
nasie Grubor din reg. de gloate 
austr. 23 şi sergentului major Pavel 
Pdtraş în brigada 4 de munte.

Crucea de argint pentru me
rite pe banda medaliei de vitej'e 
s’a conferit caporalilor gloiaşi Pro- 
copiu Cepişca şi D um itru Maniga 
dela comandamentul gendarmeriei 
teritoriale 22.

U n g a r ia  n a  v a  p u t e a  fi î n v i n s ă  
p r in  f o a m e t e .  Contele Zeleusky, şeful 
partidului agrar ungar, a declarat că 
toate încercările de a reduce Unga
ria prin foamete vor da greş deoarece 
Ungaria are destule grâne spre a hră
ni populaţia, dar şi populaţia Austriei. 
Germania nu poate nici ea fi repusă 
prin foamete de oarece agricultura ger
mană e prea bine organizată. In Unga
ria semănăturile de toamnă au fost 
complect terminate. Cele de primăvară 
sunt în curs. Guvernul ungar a luat 
toate dispoziţiunile spre a a&igura re- 
c Iţele viitoare. Astfel, a spus contele 
Ztlensky, putem privi viitorul cu toată 
liniştea.

Â s e n t a r i l e  g l o i a ş i i o r  d in  c l a s a  B . 
d s la  3 7 — 4 2  a n i .  Ziarele din capitală 
anunţă, că zilele aceste se va afişa pu
blicaţia oficială relativ la asentarea de 
nou a celor născuţi în anii 1873, 1874, 
1875, 1876 şi 1877, cari la timpul său 
au fost găsiţi neapţi pentru serviciul 
militar şi trecuţi în clasa B a gloa
telor (fără armă). Aceşti giotaşi vcr 
fi chemaţi, cum s’a făcut şi cu cei de 
24—36 ani, mai întâi la adunările de 
control, cari vor avea loc la 20 Martie 
şi apoi la asentări, cari se vor ţine 
întie 6 April şi 6 Mai. Când vor fi 
chemaţi ia instrucţia militară cei agen
ta ţi se va publica ulterior. Scutiţi de 
prezentare la adunările de control 
sunt ceice servesc la finanţi şi poliţia 
de graniţă, impiegaţii c. f. şi pestelor 
şi telegrafelor, a societăţilor de navi- 
g ţiune, lucratorii de mine, impiegaţii 
orăşeneşti şi preoţii. Cei datori a 
se prezenta vor fi pedepsiţi până la 2 
ani temniţă, dacă nu vor putea justi
fica cu motive acceptabile neprezenta- 
rea la adunarea de control.

Ş c o a !6 l8  şi a g r o n o m ia .  Ziarele din 
capitală aduc ştirea următoare: Cu con
siderare la interesele agronomilor, mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică 
a dispus, ca în anul acesta, examenele 
de finea anului cu elevii din clasa a 
şasa elementară să se ţină la terminul 
cei mai apropiat permis de lege, deci 
în luna Aprilie, pretutindenea unde aşa 
cer raporturile locale. Ordinaţiunea dată 
în toamna anului trecui, în înţelesul 
căreia elevii din cele trei clase supe
rioare ale şccaiei elementare sunt obli
gaţi să umble la şcoală numai la do
rinţa părinţilor, rămân? şi mai departe 
în vigoare.

& C O M P  B R A Ş O V .

M o n o p o l i z a r e a  p r â n o io r  î n R o m â n a .
La linisterul agricuiturei şl domeniilor 
— rie »Micerva« — se afirmă că 
guvernul va veni cu un proect de lege 
pentru monopolizarea de siat a tuturor 
cantităţilor de grâu şi porumb aflate 
în ţară. Cerealele ce urmează a fi mo
nopolizate, vor fi cumpărate rie stat şi 
vândute pe preţui de cumpărare — 
care se va stabili conform iegei pentru 
luarea de măsuri excepţionale — săte
nilor din centrele neagricole şi acolo 
unde se va simţi lipsa grâului şi po
rumbului. Noua lege ce urmează a se 
face va fi adusă în discuţiunea primului 
consiliu de miniştri.

P ic t o r u l  f r a n c e z  P i e r r e  G o u r d a u it  
m o r t  î n  t r a n ş e e .  Din Paris se anunţă: 
Cruntul războiu european trebuia să 
facă victime şi Sn rândurile celor ce 
înfăptuiesc frumosul. Una din aceste 
victime ale sentimentului datoriei cătră 
ţară este şi marele pictor francez Pierre 
Gourdauit, mort în -urma rănilor căpă
tate în luptele din tranşeele de ia Gi- 
veneby. Destui de tânăr încă, abia de 
trei zeci şi cinci de ani, Gourdauit îşi 
câştigase o reputaţie frumoasă prin ac* 
tivitatea unitară şi rodnică în opere 
puternice, expuse în ultimii zece ani.

Ceea ce e şi mai muit ia »Salonul 
din Paris, din 19i3, Gourdauit s’a bu
curat de una din cele n ai mari dis- 
tincţiuni acordate în Franţa artiştilor: 
»Grand pnx d’honneur« — distincţie 
ce nu se acordă, de cât acelor puţini 
ce ating perfecţiunea. Cu toate acestea 
Gourdauit îşi urma activitatea cu aceiaş 
ardoare, îatrerupând-o numai ca să ia 
arma şi să alerge sub drapel, încheia
ţi u-şi cu o moarte glorioasă o activitate 
ce a avut darul să uimească toată cri
tica franceză.

D e?a  A c a d e m ia  r o m â n a .  Academia
Română va ţine azi şedinţă publică, în 
care d. N. Iorga va face o comunicare 
despre »Dreptul de viaţă ai Statelor 
mici«.

P i e r d e r i l e  G e r m a n i lo r .  După date
oficiale pierderile Germanilor până la 
31 Ianuraie 1915sunt următoarele: 180.000 
de morţi, 260.000 greu răniţi, 320.000 
uşor răniţi, din cari 5C>0/° s’au întors la 
front, 150.000 de prisomeri şi dispăruţi. 
Totalul pierderilor este d£c de 910.000.

P r e m iu  p e n t r u  d i s t r u g e r e a  Z 8 p p e -
i in e lo r -  Din Rotterdam se anunţă: Fa
bricantul englez Makefieid a pus un 
premiu de cinci sute de Iu re steriinge, 
pentru acel englez, care va doborâ cei 
d’iniâiu un Zeppelin.

G e n e r a lu l  P a u  l a  Ţ a r .  Din retro
grad se anunţă: împăratul a primit în 
audienţă pe genera ul Pau învitându-1, 
împreună cu ambasadorul Franţei, la 
dejun.

ÂpOllo-BÎO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: »Cânele din Basker- 
viiie«. mare şi senzaţională dramă de
fectivă îa 3 acte. Rolul Iui Shorlok 
Holmes este interpretat de actorul 
Aiwin Neuss »Diocâetrosa« (După na
tură). »Viaţa Liliputanilor« (Umor) »Foc- 
Foc«, farzăarhicomicâîatrun act, »Roya* 
liştii« (Dramă).

Convocare.
Reuniunea femeilor române d'n 

Făgăraş şi jur conform §-iui X d>o 
Statute îşi va ţinea adunarea generală 
ordinară Duminecă în 14 Martie st. n. 
a. c. ia oareia 3 d. a. îo sala şcoalei 
gr. cat. loca’e cu următorul program:

1) Deschiderea şedinţei prin vice- 
pr ;ed. reuniunii. 2) Constatarea mem- 
br Jor prezente. 3) Raportul comitetu
lui şi ai cassiereî. 4) Censurarea aces
tor rapoarte prin o oomisiune din sâ
nul său conform §*lui IX lit. c. 5) A- 
probarea bugetului anului 1915staiorit 
de comitet în şedinţa deia 26 Februarie 
1915. 6) înscrierea membrelor nouă. 
7) Statorirea ţinerd adunârei generale 
proxime. 8) Eventuale propuneri. 9) În
chiderea şedinţei.

La aceasta adunare se invită a 
participa P. T. membre, bărbaţii de 
consiliu precum şi alţi binevoitori şl 
sprijinitori ai cauzd.

F ă g ă r a ş  ia 27 Febr. 1915.
Maria Cernea, Andreiu Stroia,

vice*preşed. secretarul reun.
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